

“量子护肤”是个什么玩意儿?

近来,市面上冒出来了一些“量子护肤”“量子面膜”的美容项目(产品)。中国科学院院士潘建伟日前在接受采访时明确说:“护肤品如果宣称用了‘量子技术’,肯定是假的。”

相比其他行业,护肤美容行业始终走在时代的最前端,隔三差五就有护肤新概念冒出来。在权威专家眼中,不少护肤概念都是噱头,毫无科学依据。

“量子护肤”肯定是假的

量子能量植入、外用量子级玻尿酸、量子面膜……许多网友表示,自己曾购买过所谓的量子护肤品。

有人直言,自己就是冲着“量子”这个词去的。

对此,潘建伟表示,如果护肤类产品宣称使用了“量子技术”,那该产品肯定是假的。“因为‘量子’比较‘时髦’,大家都喜欢挂个名。但我觉得,真是好产品的话就不需要挂‘量子’,挂了‘量子’的肯定不是好的护肤品。”潘建伟说。

中国海洋大学信息学院教授顾永建也曾公开表示,目前,量子科学还停留在比较基础性的层面,远没有到大量市场应用的阶段。上海交大物理与天文系特别研究员金贤敏则表示,那些所谓的量子美容仪、量子灯等,全都是滥用了所谓的量子概念来骗人的。

干细胞美容抗衰不靠谱

近年来,市场上充斥着各种“干细胞美容抗衰老”的宣传,乱人眼目。

对此,中国整形美容协会副会长、上海交通大学医学院附属第九人民医院副院长李青峰表示,在我国,干细胞制剂从未被批准应用于整形美容,如果市场上宣传从脂肪中提取干细胞、再进行脸部注射美容的做法,那是违规的,也没有任何科学基础。

“目前,中国大陆没有任何一种合法合规的干细胞抗衰老项目,不管是自体还是异体的干细胞,都是从‘非常渠道’获得的。”从事干细胞抗衰老研究的

上海交通大学医学院附属第九人民医院整形外科副主任医师刘蔡跃说,很多机构的“干细胞抗衰老”项目是偷梁换柱,比如说脂肪填充,实际给你打进去的70%~80%都不是干细胞。

口服酵素美容没依据

众多受追捧的美容护肤品中,酵素被某些商家吹捧成“生命活泉的原动力”。

对此,中国农业大学食品学院副教授朱毅说,酵素其实只是日本对“酶”的另一种叫法而已。人体内的酶一般都是自给自足的,不需要额外补充,即使需要补充也不能通过“口服”的方式。这是因为,口

服的酶(酵素)大部分是蛋白质,经过胃肠道的消化之后,其活性几乎被破坏殆尽。想通过吃酶(酵素)来改善肤质和健康的做法根本不现实。

此外,还有很多保养品会以皮肤修复酶作为宣传卖点。其实,从目前已知的研究情况来看,正常的皮肤并不能吸收外来的蛋白质,因为其分子量太大。

刷酸美肤或有毁容风险

脸部长斑、脸色暗沉、皱纹增多等,困扰许多中老年女士。近年来,许多美容院推出了刷酸项目,声称能“光速美白”“极速焕肤”。此外,部分人还在网上购买含有果酸、水杨酸

等酸性物质的护肤品,在家自行刷酸。

对此,武汉脑科医院皮肤科医师赵云提醒,烟酰胺、果酸虽都具有美白、提亮等护肤功效,但敏感肌人群在未经评估的情况下,加量、高浓度盲目使用,会让肌肤雪上加霜。

还有一些人喜欢自己搭配含酸性物质的护肤品,认为这样做可以收获“双倍效果”。在赵云看来,这种做法是“毁容性”操作,门诊中因盲目刷酸而毁容的病例屡见不鲜。赵云表示,刷酸是一项专业操作,刷酸前需评估肤质并选择合适浓度,切不可盲目自行操作。

(据央视、《信息时报》、《楚天都市报》)

网红保健食物大多是噱头

最近,“无麸质饮食”越来越流行,市面上出现了很多无麸质食物,如无麸质面包、无麸质饼干、无麸质酱油。一些商家、网红博主、健身达人称,多吃无麸质食物可断糖、抗老、减肥。在专家看来,这类突然走红的“保健食物”大多是噱头,正常人群没必要盲目跟风尝鲜。

对此,东南大学附属中大医院临床营养科营养师夏明滨表示,这类食物并没有宣传的那么神奇。所谓麸质,是指麸质蛋白,它是存在于许多谷物中的一种谷蛋白,比如大麦、小麦等谷物。听起来高大上,但其实非常常见,烧烤摊的烤面筋、凉皮凉面里都能看到,这种蛋白质能让食物更有弹性。

那么,为何很多人使用无麸质饮食方法后,体重下降了呢?夏明滨表示,这其实是偷换概念。选择无麸质饮食,就自然减少了含糖谷类食品、烘焙食品、快餐的摄入。如果是正常人群,单纯出于健康或减轻体重的目的,完全没必要选择无麸质饮食。很多无麸质食物是精加工的,其中缺少全麦粗粮中含有的纤维和矿物质等营养成分,长期摄入或会导致营养失衡。

类似的网红“保健食物”还有“竹炭食物”(如竹炭冰淇淋、蜂窝煤蛋糕)、网红果干麦片等。前者声称可排毒养颜,其实竹炭并不允许作为食品原料使用,而且不管是活性炭还是竹炭,都不能被人体吸收,自然也就没有啥保健功效。后者声称可帮助减肥,其实里面的水果干或是含糖大户,经常吃会增加肥胖风险。

(据《现代快报》《北京晚报》)

肌肉“缩水”要当心

人到了60岁以后,要小心肌少症。它会导致活动能力下降,出现站立困难、步伐缓慢、容易跌倒等状况,还易诱发慢性病。出现以下信号要到医院就诊,以确定是否患有肌少症:在饮食正常又没病的前提下,体重不断下降;不想动,没力气,老想坐着;走路步伐不稳,拖着步子;肩胛肌肉出现松弛,即展开双臂时皮下脂肪下垂。(据《今晚报》)



蔬菜豆浆汤调理内分泌

世界卫生组织国际癌症研究机构的报告显示,2020年乳腺癌的发病率第一次超过肺癌,成为全球发病率最高的癌症。研究认为,乳腺癌和肥胖、内分泌相关,建议控制好体重,多摄入全谷物、蔬菜、水果等。

有人认为,大豆及其制品含有异黄酮,经常吃豆制品会增加患乳腺癌的风险。其实,大豆中的这种植物“雌激素”在体内能起到双向调节的作用。另一方面,大豆属于优质蛋白质,用来替换部分红肉,有降脂、抗癌等作用。豆子含有的膳食纤维也不少,很适合便秘人群。

在这推荐一款蔬菜豆浆汤,它有调理内分泌的功效。取黄豆50克,白玉菇50克,西蓝花100克,胡萝卜半根(1~2人份)。将黄豆提前泡发,放入豆浆机中加入清水500毫升,打磨、滤渣后备用。将白玉菇洗净,西蓝花、胡萝卜洗净后切小块,焯水后捞出。然后将所有材料放入豆浆中,大火烧开后转小火煮5分钟,加入食盐及胡椒粉调味即可。

(据《广州日报》)

口臭查查幽门螺杆菌

刘女士的口臭严重影响工作,她在武汉市中心医院消化内科接受14C-呼气试验,查出幽门螺杆菌严重超标。专家建议进行幽门螺杆菌根治治疗。

幽门螺杆菌感染是引起口臭的一个重要原因。幽门螺杆菌进入胃内,产生大量的尿素酶,分解摄入及血液中析出的尿素而产生剧臭物质氨,产生口臭。深受口臭困扰的人,不妨行幽门螺杆菌检查,远离口臭烦恼。(据《武汉晚报》)

吃高脂坚果当心高血脂

38岁的李先生周末在家猛吃春节没吃完的坚果,谁知当晚肚子疼、恶心、呕吐,第二天一早赶到医院就诊。医生给他做检查时,抽出的血液是“乳糜血”,甘油三酯指标达到正常上限的20倍。李先生被确诊为高脂血症性急性重症胰腺炎,在消化内科住院十多天才转危为安。

简单地说,甘油三酯就是脂肪。植物油或动物油都是甘油三酯,吃油就是在吃甘油三酯。核桃的脂肪含量高达50%~60%,这就是说,核桃仁里一半以上的成分是甘油三酯。相比之下,大米或小麦中脂肪含量仅1%~2%。有的人平时饮食清淡,如果连续多日大量吃高脂坚果,就会迅速导致甘油三酯水平升高。

提醒大家:适量吃坚果有利于健康,但吃得太多对健康不利。除了核桃,脂肪含量高的坚果还有松子(脂肪含量60%~70%)、葵花籽(脂肪含量50%左右)、花生(脂肪含量40%~50%)等,都不宜吃太多。

(据《每日新报》)

